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Produção tecnológica do Protótipo do Sistema de Registro Eletrônico CICATRIZAR: Pesquisa Aplicada 
RESUMO
As inovações tecnológicas são capazes de beneficiar de diferentes maneiras no aperfeiçoamento do cuidado em saúde. Objetivo: construir o protótipo do sistema informatizado CICATRIZAR voltado para o registro de enfermagem à pacientes com feridas. Método: Trata-se de uma Pesquisa Aplicada, que prevê em seus resultados uma produção tecnológica, em desenvolvimento na Universidade Federal Fluminense, da parceria do Ambulatório de Reparo de Feridas do Hospital Universitário Antônio Pedro com o Instituto de Computação. Para medir a viabilidade do sistema, será realizado um teste do protótipo com profissionais de duas categorias: Analistas de Sistemas; e Enfermeiros e estudantes de Enfermagem do Ambulatório de Reparo de Feridas. Resultado: Como resultado espera-se desenvolver um sistema de registro eletrônico em saúde eficaz na prática de enfermagem especializado para registro da evolução de pacientes com feridas. 

Descritores: Informática em Enfermagem; Informática Médica; Cicatrização.

situação problema e sua significância


 O cuidado de saúde ao paciente com feridas requer um atendimento extremamente cauteloso, o enfermeiro envolvido no cuidado possuí diversas atribuições, avaliar a evolução da lesão, aplicar técnicas de curativo, mensurar a ferida, fazer o registro fotográfico, além de fazer o apontamento da evolução das características e a terapêutica adotada no tratamento da ferida. Entretanto, a disponibilidade de tecnologias que somem como ferramentas facilitadoras à assistência tendem a contribuir para a qualidade do atendimento e da informação do paciente registrada no prontuário. 

Atualmente a maioria dos serviços ambulatoriais no Brasil ainda contam com os registros do paciente feitos de forma manual, dispostos em arquivamento de papel. Este tipo de documentação apresenta limitações como a falta de legibilidade, disponibilidade em um só local para somente uma pessoa, e ainda estes dados podem ser perdidos ou não encontrados com tanta precisão ou rapidez quanto a demanda de um atendimento em saúde exige.

Diante do exposto, o estudo tem como objetivo construir o protótipo do sistema informatizado CICATRIZAR voltado para o registro de enfermagem à pacientes com feridas.
MÉTODO
Caracteriza-se o estudo como uma pesquisa aplicada, com produção tecnológica de um sistema de registro eletrônico em saúde para consulta e avaliação de enfermagem à pacientes com feridas.
As pesquisas aplicadas têm como objetivo a criação de novos produtos ou o aumento da eficiência de produtos já existentes (1). Consiste na união do conhecimento de uma pesquisa básica e da tecnologia para alcançar produtos ou processos frente a uma demanda pré-estabelecida.
O Ambulatório de Reparo de Feridas que fica localizado no Hospital Universitário Antônio Pedro(Niterói-RJ) foi criado em 1993, por iniciativa de uma professora da Escola de Enfermagem da Universidade Federal Fluminense. Desde então se constitui em um centro de referência regional para tratamento de pacientes com lesões crônicas, além de ser campo de ensino teórico prático da disciplina Fundamentos de Enfermagem I, também conta com a atuação do grupo de “Pesquisa Clínica, Feridas e Biomateriais” (2).
Como técnica para a construção do sistema, será utilizada a metodologia cíclica de prototipagem. Tanto os interessados/clientes como os engenheiros de softwares gostam do paradigma da prototipação, já que os usuários podem ter uma ideia prévia do sistema final, ao passo que os desenvolvedores passam a desenvolver algo imediatamente (3). 
Na prototipagem, o processo é feito mais de uma vez com o objetivo de criar diversas versões que finalizam com a versão final.
Portanto o protótipo poderá servir como o “primeiro sistema” (3).
Na Engenharia de Software, o processo de Prototipagem é composto por quatro etapas, são elas: Comunicação; Planejamento Rápido (Modelagem ou Projeto Rápido); Construção do Protótipo e Implantação (Emprego, Entrega e Retroalimentação) (3).
Para testar o protótipo quanto usabilidade e qualidade técnica, determinando sua viabilidade para a prática e obter um Feedback, será aplicado um questionário a um grupo de oito profissionais compostos no estudo por duas categorias (C1 e C2): profissionais de Análise e Desenvolvimento de Sistemas (C1); e por Enfermeiros e Bolsistas atuantes no ambulatório de Reparo de Feridas do HUAP(C2).
O projeto de CAAE nº 07572812.4.0000.5243, sob o parecer nº 241.279, foi submetido ao Comitê de Ética em Pesquisa, entretanto por tratar-se do desenvolvimento de um sistema com instrumento para avaliação do sistema por profissionais, o CEP considerou que o questionário não coloca em risco os sujeitos entrevistados, não sendo portanto necessário a sua apreciação no comitê.
RESULTADO ESPERADO
A construção de um Sistema de Registro Eletrônico em Saúde para o ambulatório de feridas que contemple o registro de pacientes portadores de lesões cutâneas trata-se de uma inovação tecnológica, ampliando seus benefícios com a melhoria da qualidade da informação e consequentemente do atendimento de enfermagem no ambulatório e ainda poderá contribuir com os projetos de pesquisa desenvolvidos no ambulatório através dos relatórios gerados pelo banco de dados do sistema.
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