Percepção do enfermeiro ao recém-nascido sob a perspectiva Merleaupontiana: um estudo descritivo 
RESUMO
Problema: A assistência à população em unidade de terapia intensiva neonatal se constitui de tarefa complexa, que envolve a criança, a família e toda equipe interdisciplinar na área da saúde, em destaque o enfermeiro que além de suas atribuições e tarefas cotidianas, acolhe graduandos de enfermagem, futuros enfermeiros, frente às suas limitações e expectativas no ato de executar procedimentos necessários durante o processo do cuidar. Objetivos: compreender a percepção dos enfermeiros sobre os graduandos de enfermagem no cuidado ao recém-nascido de alta complexidade; descrever a vivência dos enfermeiros com graduandos de enfermagem no cuidado ao recém-nascido de alto risco. Método pesquisa qualitativa, descritiva, com enfoque fenomenológico, será realizado em um hospital do Estado do Rio de Janeiro. Os aspectos éticos serão respeitados conforme a resolução 466/12.
Descritores: Estudantes de Enfermagem; Cuidado da Criança; Neonatologia; Enfermagem Neonatal; Unidades de Terapia Intensiva.
SITUAÇÃO PROBLEMA E SUA SIGNIFICÂNCIA
Foram momentos de muita reflexão acerca do profissional enfermeiro que atua em uma unidade de terapia intensiva neonatal, com observações e inquietações em relação à inclusão do graduando de enfermagem em um setor de grande complexidade, na atuação dos cuidados cotidianos com o recém-nascido de alto risco. 

A mortalidade neonatal (entre zero e 27 dias de vida) representa cerca de 60% a 70% da mortalidade infantil e, portanto, maiores avanços na saúde da criança brasileira requerem maior atenção à saúde do recém-nascido (1).
Assim, neste contexto, o próprio ambiente de uma Unidade de Terapia Intensiva Neonatal, desencadeia fortes emoções e percepções acerca da vida e da morte em relação ao recém-nascido de alto risco, envolvendo toda uma equipe interdisciplinar, principalmente o enfermeiro que dispõe de mais tempo para realizar procedimentos diretos e indiretos que cabem exclusivamente a ele, mesmo diante de tanta tecnologia avançada.
Para o recém-nascido internado, o ambiente da unidade de terapia intensiva é necessário para manter sua sobrevida (2). Porém, percebe-se que o ambiente da unidade de terapia intensiva é um ambiente barulhento, com ruídos, causando desconforto e comprometimento no desenvolvimento do recém-nascido de alto risco.
Portanto, no processo formativo do enfermeiro, o encontro entre o mundo educativo e o mundo laboral se dá por ocasião da inserção do aluno nos campos de prática. É nesse momento que ele se aproxima das diversas faces do cuidar no qual o “novo” se insere, Esses momentos em que o “novo” se apresenta são inevitáveis e essenciais ao desenvolvimento, formação e construção de experiências (3).
QUESTÃO NORTEADORA
Qual a percepção do enfermeiro sobre os graduandos de enfermagem no cuidado ao recém-nascido de alta complexidade no campo da prática clínica em saúde da criança?
OBJETIVOS

Compreender a percepção dos enfermeiros sobre os graduandos de enfermagem no cuidado ao recém-nascido de alta complexidade.

Descrever a vivência dos enfermeiros com graduandos de enfermagem no cuidado ao recém-nascido de alto risco.
MÉTODO
O método fenomenológico em Merleau-Ponty buscará a essência do fenômeno em questão. O estudo será realizado em uma Unidade de Terapia Intensiva Neonatal de um hospital maternidade no município do Rio de Janeiro. A referida unidade compõe uma população de 34 enfermeiros, abrangendo chefia de enfermagem, plantonistas e diaristas. Para a amostragem serão incluídos os enfermeiros que tenham ou tiveram experiência de atuação com graduandos de enfermagem no campo prático na unidade. Os critérios de exclusão serão os enfermeiros que apenas acompanharam graduandos em visitas técnicas no serviço. Estima-se uma amostra de pelo menos 15 participantes, o que possibilitará o aporte de dados para o desvelamento do fenômeno. Após a leitura e explicação do termo de consentimento livre e esclarecido, ocorrerá a coleta de dados, sendo interrompida mediante a repetição de informações. A captação dos sujeitos para a entrevista será no próprio local de atuação, previamente agendada de acordo com a disponibilidade dos sujeitos possibilitando maior liberdade e o mínimo de interferência na realização dos encontros, fatores essenciais na pesquisa fenomenológica. As entrevistas serão gravadas em dispositivo magnético e, posteriormente, proceder-se-á com a transcrição das falas, sendo a identidade preservada utilizando-se nomes fictícios, atendendo às especificações éticas e legais da resolução 466/2012. 
Para efetuar a análise das entrevistas, recorreremos a procedimentos metodológicos definidos pela fenomenologia. Inicialmente, os discursos serão lidos de maneira integral e atenta, a fim de apreender o sentido global, mas sem interpretar ou identificar os atributos neles contidos. A seguir, buscar-se-á identificar e agrupar as descrições de cada discurso, a presença evidente das essencialidades do fenômeno. Depois da obtenção das unidades de significado, os fragmentos das entrevistas, que tiverem sentido e que responderem à pergunta orientadora, serão identificadas, destacadas, examinadas e submetidas à análise temática à luz do referencial teórico Merleaupontiano.
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